



文・圖——趙子元（國立成功大學都市計劃學系教授）

The Establishment of Spatial & Urban Planning Education and Research Platform

情勢により生まれた国土策定受容力向上・人材育成交流プラットフォーム
子どもたちが学校で自然に客家語を話すようにする

國土規劃量能提升及人才培養交流平台的應運而生

為了因應氣候變遷、確保國土安全、保育自然環境與人文資產，以及促進資源與產業合理配置，內政部制定國土計畫法。這項法案經過20多年的努力，於104年12月18日經立法院三讀通過，105年5月1日正式生效。該法案強調強化國土整合管理機制，同時致力於復育環境敏感區域，以實現國家永續發展的目標。

根據這項法案，內政部制定了全國國土計畫，於107年4月30日公告實施，成為全國最高空間規劃的政策指導。同時，直轄市和縣（市）政府也根據法案進行了相應的國土計畫擬定，並於110年4月30日實施。這兩個層級的國土計畫將在114年正式取代區域計畫，標誌著國土空間規劃的新一頁正式開啟。

一個強調「因地制宜」的國土計畫新制度

新的國土計畫法引入了國土空間規劃的新觀念，提供了改善國內國土空間發展的新政策工具，這些工具包括全國和地方層級的國土計畫、國土功能分區分類、以及直轄市、縣（市）土地使用管制規則等。由於國土計畫是國土規劃最上位的法定綱要性指導計畫，特別強調了地方主導空間規劃，使地方政府更能考慮當地的環境、特色和發展需求，這意味著未來的規劃將更具彈性，例如農業和城鄉發展的使用許可將由地方政府核發，減少了中央審查的繁瑣程序。

然而，為了應對未來龐大的國土規劃工作，特別是考慮區域特性和發展需求進行空間國土規劃，迫切需要更多的國土規劃專業人才的參與，因此，內政部國土管理署在110年推動了「國土計畫土地使用管制相關宣導暨教育訓練」計劃，以盤點學術和業界資源，並研擬「國土規劃量能提升及人才培養交流平台」的運作機制。通過舉辦多場協作工作坊，討論了建立這個平台的構想和後續執行機制，以協助國土管理署順利實施計劃。在111年度，正式啟動「國土規劃量能提升及人才培養交流平台」，以促進進行學界與業界的資源共享，並提供相應的培



SUPER平台於112年2月14日在國立成功大學C-Hub成大創意基地舉辦聯合揭牌儀式。

劃人才培育、國土規劃量能提升」。為了支援相關從業人員和未來的人才培育，我們認為應該從學校端開始協助提升規劃專業的量和人才培育，同時整合現有的研究資源，推動國土規劃相關的研究。

SUPER Platform 目標是推動「國土規劃資源共享、國土規劃人才培育、國土規劃量能提升」。為了支援相關從業人員和未來的人才培育，我們認為應該從學校端開始協助提升規劃專業的量和人才培育，同時整合現有的研究資源，推動國土規劃相關的研究。



訓和宣導活動，我們期待提高國土規劃的能力，培育更多在地人才推動符合各地實際情況的空間發展計畫。

好的計畫內容仰賴有專業素養的規劃人才

我們的計畫名稱為「國土規劃量能提升及人才培養交流平台（Spatial & Urban Planning Education and Research Platform）」，英文簡稱為 SUPER Platform，目標是推動「國土規劃資源共享、國土規劃人才培育、國土規劃量能提升」。為了支援相關從業人員和未來的人才培育，我們認為應該從學校端開始協助提升規劃專業的量和人才培育，同時整合現有的研究資源，推動國土規劃相關的研究。

為了實現這個目標，內政部國土管理署城鄉發展分署成立了總平台，並委託北、中、南、東及離島地區的在地大專院校成立了五處區域規劃中心，來推動相關的教育和研究工作。希望透過凝聚和擴大在地現有的規劃專業人才網絡，提供對當地國土議題的深入觀察，建立適當的國土計畫多元教育課程，以培育在地的規劃人才；總平台的辦公室則負責統合和宣導工作，提供國土計畫教育和研究相關的資訊，並協調、聯絡、督導各區域規劃中心的工作執行及控管進度。

SUPER平台的主要工作：人、課程、在地議題多方面推進

SUPER平台的核心團隊包括主持人國立成功大學都市計劃學系的趙子元教授，以及協同主持人國立政治大學地政學系的賴宗裕教授（北部區域規劃中心）、逢甲大學土地管理學系



各區域規劃中心致力於提升課程推動和在地議題研析的同時，總平台的教育推廣則專注於整理國土規劃教材資料庫，這個資料庫包含近五年來國土署及城鄉發展分署辦理的相關國土規劃教育訓練的教材內容，還建立國土規劃人才資料庫。



國土規劃教材資料。

在教育推廣、議題研析及其他執行方面所遇到的問題，並提出修正的方向。在平台成立的第一年，我們主要的目標對象是大專院校的師生、地方的第一線單位和人員，以及普羅大眾。我們希望透過這樣的努力，讓更多人了解並參與到國土規劃的相關議題中。

面對新的國土計畫法制，各區域規劃中心的重要工作之一就是邀請大學老師舉辦課程研討會，分享他們的教學經驗，目標是調整當前規劃系所的課程內容和教學方法，回應國土計畫法之立法目的與理念。區域規劃中心同時協助區域內相關大專院校系所擴充國土計畫相關的課程、微學分或在職進修，不僅有助於培養更多具有國土規劃最新知識的專業人才，也為目前協助政府進行國土規劃的業者提供進修機會，提升對於國土規劃的了解。

此外，由於推動國土計畫法制還有很多子法和重要的配套措施及在地規劃議題需要

的辛年豐副教授（中部區域規劃中心）、國立成功大學都市計畫學系的陳志宏副教授（南部區域規劃中心）、國立台東大學公共與文化事務學系的柯志昌副教授與林嘉男助理教授（東部區域規劃中心），以及崑山科技大學房地產開發與管理研究所的黃幹忠副教授與姚希聖助理教授（離島區域規劃中心）。這些核心成員在都市計畫、土地使用管制與建築法規、文化資產保存維護法制、都市設計與土地開發等專業領域都擁有豐富的經驗。

此外，平台還組成了一支資深顧問團，邀請了22位擁有國土暨區域規劃及都市計畫相關專業知識的學術和研究專家，共同檢視平台



SUPER平台辦理112年系列演講的宣傳海報。

研析，各區域規劃中心透過平台的資源和機會，展開了區域內特殊和在地性的國土計畫議題研究，包括北部針對鄉村地區整體規劃法的效力研究、都會區域發展策略研析，中部區域海空港的定位和未登記工廠的議題，南部都會區域計畫跨專業領域和鄉村地區整體規劃的作業模式，東部不同區位的原住民土地規劃和海域範疇的鄉村地區空間發展議題，離島海岸和海域空間以及土地利用變遷對生態系統服務的影響；透過邀請資深顧問參與研討、工作會議，並結合教學課程，集思廣益整理出相關課題、策略和建議，進一步回饋給相關單位參考。

各區域規劃中心致力於提升課程推動和在地議題研析的同時，總平台的教育推廣則專注於整理國土規劃教材資料庫，這個資料庫包含近五年來營建署及分署辦理的相關國土規劃教育訓練的教材內容；除了教材，還建立了國土規劃人才資料庫，收錄了約134位國內空間規劃職業團體、規劃顧問公司的專業人才，供各界遴聘為國土規劃相關主題的講師參考。

此外，為了增加平台提供資訊的多元性，今年總推辦規劃舉辦五場系列演講、兩場國土規劃多元獎勵促進活動，以及一場從

業人員教育訓練課程。其中，在職教育訓練以較不熟悉國土規劃相關業務的地方第一線單位和人員為首年優先對象，讓他們提出對執行上的疑慮，並邀請產、官、學的講師分享國土計畫體制、土地使用管制機制和國土功能分區劃設等相關知識。

SUPER平台推動的第一年成果與未來展望

作為國土計畫的宣導平台，我們致力於讓大家更輕鬆了解國土計畫相關重要議題。特別建立一個YouTube頻道（搜尋：國土規劃量能提升及人才培養交流平台），上面有許多有趣的影片，包括北部、中部、南部、東部、離島五場國土計畫系列演講的實錄，還有一些不定期的主題講座。我們的目標是推廣國土計畫知識，提高大家對這個議題的了解，同時增進資訊的透明度。

除了吸引更多年輕學子參與國土規劃領域、培養未來的專業人才，我們的期望是透過各種方式，將正確的國土計畫知識分享給大眾，不僅僅限於規劃技術或學校課程，還包括更廣泛的社會溝通，促進大家對國土計畫的興趣和交流。

我們期待未來能夠實現資訊公開和資源共享，共同打造更好的國土計畫。如果你對這方面的資訊有興趣，歡迎追蹤我們的Facebook專頁「國土規劃量能提升及人才培養交流平台」。



趙子元

台北市人。美國賓州大學都市計畫碩士，英國諾丁漢大學博士。現為國立成功大學都市計畫學系教授。主要專長為計畫法規、高齡城市規劃，近年聚焦於國土計畫相關子法研議與制度接軌議題研究，並深入高齡都市相關研究。